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ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ МОЛОДЕЖИ В ГОДЫ ВОЙНЫ
Бывают события, даже весьма значительные для своего времени, которые по прошествии десятилетий стираются из памяти людей и становятся достоянием архивных хранилищ. Но есть события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. Напротив, каждое прошедшее десятилетие с возрастающей силой подчеркивает их величие, их определяющую роль в мировой истории. К таким событиям относится победа советского народа в Великой Отечественной войне, 60-летие которой в этом году отмечает вся страна - Военное лихолетье дало нам суровые, мудрые уроки. Мы поняли главное: участники и творцы истории - люди и время. «Не забывать время - это значит не забывать людей», - так писал Юрий Бондарев в книге «Мгновения». Действительно, память о военных событиях неподвластна времени, бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, она переживает века.
Тогда, в незабываемые летние месяцы сорок первого года, весь народ в одном порыве поднялся на защиту своей Родины. Верным помощником на фронте и в тылу стала молодежь, которая страдала в трудах и бедах рядом со взрослыми и открывала, и как будто запасала на будущее еще долго спасавшую правду, что победить зло, разруху, горе можно только сообща. Безусловно, война изменила жизненные условия не только взрослого населения, но и молодежи.
Жизнь как городской, так и сельской молодежи преимущественно была заполнена работой, заботами, поисками пропитания. Редкие праздники - Новый год, Первомай, очередная годовщина Октября, завершение сельскохозяйственных работ - сопровождались пропагандой, отношение к которой было далеко неоднозначным. Особенно болезненным было восприятие поражений на фронте. Из-за отсутствия достоверных источников информации о событиях на фронте и внутри страны большое распространение получили слухи. Если в городе молодежь имела возможность прослушивать сообщения или информацию по репродукторам, то сельским ребятам и девчатам новости приходилось слушать из уст тех, кто побывал в городе, где-то что-то услышал или увидел. Поэтому появление фронтовика в деревне (на побывке или после ранения) собирало всю деревню от мала до велика. Рассказы очевидцев военных действий вызывали у слушателей желание помочь армии, сделать свою жизнь такой, чтобы она была полезной и нужной. Отсюда их повседневная будничная жизнь всецело была связана с работой практически без выходных дней и отпусков. Молодежь оправдала надежды не только власти, по и тех, кто воевал. Тысячи молодых людей: гоноши и девушки - трудились механизаторами, счетоводами, заведующими фермами, бригадирами и звеньевыми. Сельская молодежь во плане С комсомольцами была инициатором создания механизаторских и транспортных бригад, движения по сбору частей и деталей к сельскохозяйственным машинам.
Что касается промышленности, то отмечается заметное омоложение рабочего класса. В 1942 г. в отраслях промышленности трудилось более 1 млн человек в возрасте до 18 лет (каждому четвертому из них не было и шестнадцати). При участии молодежи на промышленных предприятиях широкое распространение получило движение двухсотников и многостаночников.
Особое место в жизни молодежи по-прежнему занимала учеба. Конечно, оккупация западных районов сократила число учебных заведений, но тысячи ребят учились и хотели получить знания, необходимы и для фронта, и для тыла. За годы войны более 300 тыс. юношей и девушек удалось получить высшее образование и работать по специальности. Кстати, немногие продолжили учебу в аспирантуре в АН СССР. Но за скупыми цифрами невозможно передать, что чувствовали и переживали молодые люди, ведь жизнь продолжалась, и они хотели жить  ярко, сильно.
В подтверждение этих слов можно привести запись из дневника молодого юноши: «Пятница, 31.12.1943. Последний день 1943 г., последний раз я пишу в своем дневнике - 43 г. На исходе 1943г, год, принесший много радости, год, являющийся для меня переломным во всей моей жизни. В этом году мы достигли величайших успехов, в этом году за редким исключением мы только наступали и освободили от немцев большую часть захваченной ими территории, в этом году я пойду в армию и для меня начнется совершенно новая, трудная и интересная жизнь. Помню, год тому назад мы собирались к празднику, празднику двойному: встреча Нового года и прощание с уходящими в армию. Как раз 27.12.42 был издан приказ военкома г. Москвы о призыве в армию 25-го года. Да, этот год дал мне очень много, я вступил в жизнь, встал на ноги, начал самостоятельную жизнь. Как вначале было трудно привыкнуть к армии, ко всем этим людям. Сейчас, конечно, уже многое во мне изменилось: я чувствую себя уже более самостоятельным человеком, начал понемногу разбираться в людях».
Большую роль сыграла молодежь в сельском хозяйстве. Тяготы сельской жизни главным образом ложились на плечи молодых девчонок, жен, матерей. Это неудивительно, так как мужчины были на фронте, да еще приходилось присматривать за малолетними детьми и престарелыми родителями. Помимо работы в колхозе, необходимо были поддерживать личное хозяйство, которое было большим и важным подспорьем в годы войны. Поскольку рабочего скота не хватало, то пахали усадьбу на себе. «Соберемся 7 женщин, помоложе и покрепче, привяжемся к колу, а к нему плуг... сходимся артельно по своей подворне, по очереди каждой и сажаем», - вспоминает М.К. Иванова из деревни Ильино. Основная площадь участка была занята картофелем, выращивали лук, капусту, сажали сахарную свеклу, которую употребляли в пищу вместо сахара. В большом ходу был картофель, из которого пекли лепешки. В пищу употребляли даже мороженый картофель, выкапываемый на поле весной - ведь весь картофель иногда не удавалось убрать Осенью. «В войну пекли блины из травы, мололи кости - заправляли ими супы», - рассказывает колхозница Зоя Александрова с хутора Пески Еремковского сельского совета.
Одежду донашивали старую, юбки и платья шили из домотканого полотна, одевались часто не по сезону - ситцевые платья носили и зимой, теплых, шерстяных не было. Обувь тоже достать было трудно: носили и мужские ботинки не по ноге, плели лапти. За войну очень обносились. Иногда одежду обменивали у городских на продукты, чаще всего на картофель. Трудно было с мылом, спичками, керосином, в деревнях жгли лучину.
Все эти трудности люди переносили стойко, понимая, что они вызваны войной. Молодежь не унывала. Как вспоминает Голубева Нина Васильевна; «Вечером мы вес равно плясали под гармошку, были молоды и хотелось веселиться. В зиму 1941-1942 г. в затемненных деревнях, в которых избы, и то не все, освещались коптилками, можно было увидеть окна, освещенные висячими керосиновыми лампами. Значит в этой избе - посиделки, беседа молодежи. Девушки по очереди предоставляли свою избу на вечер для всей деревенской молодежи. Иногда приходили ребята из соседних деревень. И несмотря ни на что, молодежь плясала и танцевала, сочиняла патриотические и скорбные частушки. отдыхала, не давала себе замкнуться в горе потерь и бед. Нельзя при этом не отметить, что практически все спортивные и развлекательные мероприятия - дело рук комсомольцев. Это несмотря на то, что значительная их часть была призвана на фронт».
Обращает внимание, что значительное время в повседневной жизни молодых занимал спорт. Практически ко всем дням Красной Армии 23 февраля проводились лыжные кроссы, военизированные походы. Сдача нормативов ГТО считалась честью для будущего призывника. Летом проходили комсомольские соревнования по плаванию и водным переправам. Одновременно с этим во многих сельских районах строились силами молодежи спортивные площадки.
Комсомольцы шефствовали над пионерами, которые являлись резервом комсомола. Райкомы назначали старших школьных пионервожатых, заслушивали их отчеты, помогали им советами. Летний отдых детей в организационном плане гоже проходил под покровительством райкомов комсомола.
О том, как жили комсомольские организации, наглядно показывает отчет секретаря из колхоза «Борец» Дмитриева: «Наша организация создана в 1943 г Я работаю секретарем 3 месяца. Работу веду по плану, 2 раза в месяц провожу комсомольские собрания. План по сбору металлолома и местных удобрений выполнен. Все комсомольцы участвовали в кроссе. Еженедельно ставим доклады и проводим вечера художественной самодеятельности». В протокольной записи отчет секретаря звучит суховато. Но вот как вспоминают свою комсомольскую молодость нынешние ветераны. Бабкина Татьяна Григорьевна: «В начальной школе я была пионеркой, выполняла разные поручения, собирали макулатуру, убирали классы, мыли их, сажали деревья на территории школы. Потом вступила в комсомол. Собирала членские взносы, также делали все работы по уборке классов, вместе со взрослыми принимали участие в ремонте мебели в школе, ездили в колхоз помогать полоть овощи. Ездила однажды в Казикино на поезде, чтобы все комсомольцы выезжали в Удомлю на конференцию, а с собой брали бутылку молока и кусок хлеба. В ту пору с питанием было трудно». Вихров Николай Иванович: «Я был комсомольцем с 1942 г. Роль коммунистов и комсомольцев заключалась в честном служении Родине. До призыва я работал в колхозе рядовым, потом - бригадиром, кладовщиком. На фронте был командиром отделения, дошел до Берлина и Праги. Из Чехословакии направили учиться в офицерское училище, но в 1947 г я демобилизовался по болезни. Все время я ощущал, что состою в большом и дружном коллективе комсомольцев, боевых товарищей, выполнявших одну важную для всех задачу - служить Родине». Егорова Нина Ильинична: «Я была комсомолкой. Хорошо помню наших наставников Нину Алексеевну Рогову и Марию Васильевну Бабкину. Молодые, энергичные женщины - они всегда были с молодежью: помогали в учебе, в работе, оказывали любую другую помощь. Их редко можно было застать в кабинетах. Нас тоже привлекали к общественной работе. Я однажды даже была "толкачем" у председателя колхоза Мартусы Липенского сельсовета. Добираться туда и обратно приходилось пешком. И - ничего, ходили... Делали то, что могли». Кузнецова-Голубсва Нина Васильевна: «У нас было комсомольско-молодежное звено. Выполняя комсомольские обязательства, по вечерам мы веяли на гумне зерно, льносемя, а по утрам шли на обычную работу. Я была комсомолкой и секретарем комсомольской организации, членом Пленума РК ВЛКСМ и всегда была впереди и призывала к этому молодежь. Все жили и трудились дружно». Малышева Нина Михайловна: «В комсомол я вступила в 1944 г. У нас в Копачеве была большая комсомольская организация. Старшие уходили на фронт, а на их место приходили молодые. Работа была активная, и мне было очень интересно быть комсомолкой. Позже я стала секретарем комсомольской организации. Задача комсомольцев была: ударная работа на своих местах, разъяснение положения в стране и на фронтах. Существовали политшколы у комсомольцев и коммунистов. Комсомольцы брали шефство над колхозными полями, где для них выделялся участок. Комсомольцы, например, вырастили лен на  одном гектаре, вытеребили и довели до волокна. За это колхоз дал нам одну тысячу рублей, а мы сделали вечер с угощением для всей молодежи». Петрова Екатерина Васильевна: «Я работала учителем в Копачевской школе. А общественной работы было не меньше основной. Днем учила детей, вечером учила неграмотных взрослых, руководила отдыхом молодежи. Избиралась в профсоюзную организацию, в секретари комсомольской и партийной организаций, членом ревизионной комиссии сельпо, была членом родительского комитета в сельсовете, руководителем Совета ветеранов. Была общественным помощником прокурора - следила за поведением детей в вечернее время, принимала участие во всех выборах в составе избирательных комиссий. Всегда участвовала в драмкружке при клубе. Всего не перечислишь. В Копачеве впервые увидела трактор, электричество, радио, как символы новой колхозной жизни. Это еще было до войны, и за создание такой жизни мы боролись».
Военное, полынное, горькое время. И все-таки оно было разным. Иногда что-то позволяло глубоко, свободно и отрадно вздохнуть, ощутить молодой ток крови в жилах, который гнал в рост годы, торопил к взрослой, самостоятельной жизни. И молодежь взрослела, училась подставлять плечо близким. Пусть оно было еще слабым, но осознание полезности растило крылья. Молодость училась летать - и не только во сне! Парить над разрухой, голодом, немыслимыми бедами. Поэтому и выстояли.
Великая Отечественная война стала историей. Герои ушедшего времени видели фашизм в лицо. Он существует до сих пор - в разных проявлениях и формах. Сегодняшний терроризм дал росток из этого семени, которое брошено в почву культа грубой силы, человеконенавистничества и презрения к другим порядкам, к их культуре, вере и жизненным устоям. Память и слово - наше оружие в борьбе за человеческое счастье уже в XXI столетии.
